

城管进社区 开展垃圾分类普法宣传

本报讯(记者 沐方婧)7月29日下午,马尾区下德佳园社区热闹非凡,一场别开生面的建筑垃圾处置普法活动正在进行,马尾区城管队员化身宣讲员走进社区广场,用拉家常的方式向居民讲解垃圾分类法律规定和分类知识。

“装修产生的砖块属于建筑垃圾,要请合法的有资质的运输车辆来收运。旧家具算大件垃圾,要送到指定大件的消纳点,由专业公司免费收运分类处置。”针对群众特别关心的二次装修垃圾和大件垃圾怎么合法合理处置问题,城管队员现场开展重点宣导。

活动中,执法人员手持分类示意图,通过一个个具体案例,把《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等专业法规转化成居民听得懂的“大白话”,让不少居民第一次了解到,原来建筑垃圾、大件垃圾处理也有自己的“法”。

互动环节笑声不断,居民排起长队参与垃圾分类有奖问答,执法人员和志愿者们带来分类模型,手把手教居民区分装修垃圾、大件垃圾的不同处置方式。据统计,这场持续3小时的宣传活动共发放宣传资料100余份,接待咨询80余人次。

市城管委相关负责人表示,福州市认真贯彻落实中央城市工作会议精神,按照市委市政府“奋勇争先”行动要求,垃圾分类工作攻坚克难,既要打好攻坚战,更要久久为功,帮助居民养成垃圾分类习惯,持续开展“入门入户、入脑入心”宣传,通过城管进社区、组织志愿服务队开展志愿服务活动等形式,持续开展主题宣传,不断提升居民分类意识。

湿地保护 福州新起点上再出发

(上接1版)已形成城区内河一网多片、闽江流域一线多点、龙江流域一江四溪、敖江流域一线二库的数字孪生总体布局。

陆海统筹。制定“一带两溪多流域”规划格局,构建了生态保护、生态治理、水系修复和人居环境整治可持续发展的四层生态保障体系。提前全面完成省委、省政府下达两年31867亩互花米草除治任务,获评“全国美丽海湾保护建设优秀案例”,闽江河口湿地国家级自然保护区互花米草治理和(红树林)生态修复经验入选国家发改委“国家生态文明试验区改革举措及经验做法推广清单”。

经过多年努力,在今年7月23日—7月31日《湿地公约》第十五届缔约方大会期间,福州被正式授予“国际湿地城市”称号,成为中国9座新入选城市之一,也是福建省唯一入选城市。

保护湿地,给福州带来了什么?

在福州,湿地保护与民生改善的良性循环已深刻地影响了城市发展。800多万常住人口与15%的湿地不仅友好共生,更是和谐共生。

通过开展内河水系综合治理,福州内河水质得到显著提升。目前,福州城区黑臭水体已全部消除,121条河道建成开放,基本实现了“水清、河畅、岸绿、景美”的目标。

湿地保护也让城市拥有更多的绿色空间,这正是国际湿地城市评选中的关键内容。西湖公园的整体面积增加到78公顷;建成1395公里全域绿道网络、1500多个公园,开通5条水上航线,“推窗见绿、出门进园、行路见景”成为现实。

科普资源越发优质丰富。全市打造福州规划馆、闽江河口湿地博物馆、三江口植物园、海洋博物馆等多处湿地类型宣教场馆,依托各类自然保护地、水产种质资源保护区、城市公园建立200余处科普基地,并全部免费向公众开放。

就业机会增加。滨海湿地成就了福州的生态产业。福州渔业产值连续30年稳居全国第一,水产品产量居全国第二。重要湿地开展退养还湿并安置就业,闽江河口湿地自然保护区为之前养殖户提供湿地专职管护员、协管员岗位。

解锁名片后,有啥新动作?

“一直以来,福州都把湿地保护工作放在城市工作的突出位置。”福州市林业局党组书记、局长丘志强说,对福州而言,“国际湿地城市”认证不是“完成时”,而是新起点——要在更大格局下进一步脚印地谋划未来,推动福州生态保护持续向好。

完善管理制度,加强分级分类管控。福州将进一步完善各级湿地保护机构体系,实施分级分类管控模式,明确不同类型、不同区域湿地的管护主体与标准。规范湿地标识管理,公示管护信息,建立湿地评价制度,压实各级政府和部门责任,推动形成层层落实、齐抓共管的湿地保护工作格局。

坚持规划引领,统筹湿地保护布局。启动新一轮市、县湿地保护规划编制工作,以科学规划为指引,有序开展湿地保护工作,保障闽江流域国控断面II类水质比例达到90%以上,干流达到100%,县级城市建设区基本消除黑臭水体,构建全域覆盖、系统完善的湿地保护格局。

推进生态修复与合理利用,促进可持续发展。统筹海岸带治理,分阶段推进美丽海湾创建工作,计划建成并巩固提升国家级美丽海湾不少于2处、省级美丽海湾不少于4处。

下一步,福州将出台《福州市国际湿地城市提升方案(2025年—2031年)》,高质量通过2031年湿地城市续期认证。

突出水质提升 一体推进学查改干 闽清扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯(记者 阮冠达)扎实深入开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,把学习教育成果转化转化为高质量发展强大动能。今年以来,闽清坚持生态立县,持续深化新时代“堡垒工程”,扎实开展保底线、促发展、惠民生、求创新“四轮驱动”专项行动,打造改进干部作风的新抓手,取得显著成效。

围绕学查改干一体化,闽清坚持查有力度,组织87家单位对照清单自查自纠,4个一线考核组调研指导,形成“部门自查+联合督查+群众协查”的立体监督网络,实现督导全覆盖,梳理问题409个,均已挂牌销号。

实现改有效果,闽清扣牢问题整改“关键环”,建立健全县、乡、村

三级联动整改整治机制,从畜禽养殖规范化整治到城乡污水管网改造升级中,干部带头、党员示范、群众参与,形成一股守护碧水清流的强大合力,通过“截污、治污、护水”三管齐下,全县493场违规畜禽养殖场完成清栏拆除,1月~6月梅溪口总磷均值较去年同期下降30.6%,水环境综合治理经验做法入选今年省、市“三争”典型案例。

与此同时,闽清各级党组织也充分发挥战斗堡垒作用,结合工作实际,分层分类精准抓好学习教育:

各级村、社区党组织以群众喜闻乐见的形式广泛开展宣讲,共建立32个示范村(社区),推动学习教育互促共进。梅城镇建立“镇党

委+村(社区)网格长+网格员+普通党员”四级学习教育网格管理体系,深入开展整治重复医疗检查检验、违规收费问题专项整治行动,办结民生实事40余件,切实增强群众的获得感和满意度。

各级学校结合教育实际,指导下辖各基层党组织推进整治整改落实、对账销号,全系统查摆的88个问题已全部整改到位。精心组织开门教育,全力推动福建船政交通职业学院(闽清校区)建设、教育强县“三个计划”等重点任务,以实现在成效检验学习教育成果。

卫健系统指导各医疗机构深入开展全国医疗卫生机构医德医风集中整治,开展自查自纠,建立问题台账,推动问题整改。进一步加强医院医德医风教育培训力度,

治优势、经验优势、威望优势,将开展学习教育深度融入各项志愿服务活动,为村民提供家门口的“三甲”医院医生义诊服务、组建农技小分队提供“田间课堂”式指导,组织“桑榆嘹亮”“梅邑之声”宣传小分队,宣讲解读中央八项规定精神,依托老年大学、银发人才基层联系点,将学习教育融入课堂教学、文艺汇演、文化下乡等活动,用群众喜闻乐见的形式进行宣传,营造风清气正的社会氛围。

离退休干部党员切实发挥政

“四轮驱动”启新程魅力闽清勇争先

0.1毫米的质检精度如何炼成? 纺织行业应用AI技术,辅布司向同行亮出经验

本报记者 蒋雅琛

福建辅布司纺织有限公司今年升级了蕾丝花边AI质检解决方案。新方案与人工检测相比,用工成本降低70%,花边品质提升2个等级,检测覆盖率100%,而且质检精度达到0.1毫米。昨日,由华为技术有限公司和福建东南西北科技集团有限公司联合主办的福建纺织行业AI实践应用论坛暨蕾丝花边AI质检解决方案发布会在福州新区(长乐区)举办,辅布司将这套解决方案向同行进行推介。

“AI技术精准锚定质量管控这一行业核心痛点,传统车间便能焕发智能新生,这不仅是企业成本结构的优化,更是品牌价值的提升。”中国针织工业协会会长林云峰指出,辅布司的创新实践充分印证,当前中国纺织行业正从“大而全”迈向“强而韧”,针纺织行业尤其展现出强大的创新活力。

发布会现场,福建东南西北科技集团董事长高勇详细介绍了旗下辅布司的蕾丝花边AI质检解决方案。“结合昇腾AI基础软硬件平台和福建人工智能计算中心提供的强大算力与技术支持,这套方案通过高精度视觉算法和边缘部署,实现生产过程中的全流程实时质检。此举将人工检测转化为自动化质量控制,不仅显著提



同行参观辅布司。本报记者 蒋雅琛摄

升了质检效率、产品良率和产品覆盖率,降低了人工费用和成本,同时,还能对瑕疵数据进行实时分析,为生产优化提供数据支持,帮助企业实现精细化管理。”

与此同时,高勇通过大屏幕上的数据对比,为在场同行算了笔账——从前一名工人巡检2台设备,实行两班倒的话,20台织布机就需要20名工人,采用这套

方案后,仅需4名工人。此外,由于新方案省去了坯检环节,又可以减少2名工人,这意味着总共可以减少18人,人工成本每年可节省180万元。

这笔“明白账”激起了在场同行的强烈兴趣,当天下午,大家又前往园区实地考察。

“检测率真的有这么高吗?”“会不会有误报的可能?”“能不能

真的实现人工成本降低?”在辅布司的智慧纺织研发实验室,大家一边观察,一边好奇地询问每一个细节。

福建东南西北科技集团首席技术官吴嘉喆介绍,4年多来,他们联合华为一直在研发AI质检的相关技术,也曾经进行过多种尝试。“之前我们是在距离织布机大约一米处架设拱门,在上面安

装4个摄像头,通过拍摄的视频进行AI检测,但是这种方式很难拍到细微的瑕疵,而且拱门也会影晌工人操作。后来我们就改成在织布机上安装相机,距离织布大约10厘米的位置来回扫描拍摄图片,通过图片来进行AI检测。”

吴嘉喆和同事们在多台织布机上为同行们开展实验。将一根丝线放到织布上,机器马上亮灯提示,通过织布机旁的屏幕可以确定瑕疵的位置,以及瑕疵的图片。以此作为参考,工人们可以马上定位,马上解决。

“之前就有听说辅布司做了新的尝试,这次来实地参观,确实感觉到新生产力为传统产业带来的革新。”一名来自泉州的纺织同行向记者透露,他们有意愿引进辅布司的这套方案。“我们希望通过数字技术的应用,吸引越来越多年轻工人投入实业,让整体产业不断焕发活力。”

为支撑这套方案更好地惠及纺织产业,当天活动中,福建东南西北科技集团进行了多项战略合作签约仪式。华为将与其在智能制造领域深化技术共研与市场拓展,数字福州集团、工商银行福州自贸区分行及兴业银行福州自贸区分行将与其共同构建“技术+产业+金融”的协同生态。

招募无证司机 一网约车平台被处罚

本报记者 赖志昌 通讯员 李晓玲

法在身边

今年5月,执法部门接到网约车司机张师傅反映,福州市某网约车平台公司招募其无证注册上岗,导致其被行政处罚。执法部门调查发现,该网约车平台公司通过与中介合作,成立司机招募公司,专门从各类社交平台发布司机招募信息,以所谓0押金、高收入等诱导性口号吸引司机了解,再以合规“宽限期”和新人“免罚保护期”等理由,招募一些抱有侥幸心理的无从业资格证人员接入该平台经营。如司机后期仍未取得从业资格证,公司便不承认

之前的承诺,甚至司机提出退车要求时,以协议为由,要求承担提前退车的违约金达数千元。

经核查,福州市交通运输综合执法支队对该网约车平台公司进行立案调查,对涉事平台的提供服务驾驶员未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》的违法行为处罚金20000元。

案例点睛:

《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》第十八条的规定,网约车平台公司应当保证提供服务的驾驶员具有合法从业资格,按照有关规定,根据工作时长、服务频次

等特点,与驾驶员签订多种形式的劳动合同或者协议,明确双方的权利和义务。

第三十四条规定,违反本规定,擅自从事或者变相从事网约车经营活动,有下列行为之一的,由县级以上出租汽车行政主管部门责令改正,予以警告,并按照以下规定分别予以罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任:……(三)未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》的,对当事人处以200元以上2000元以下罚款。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

省快递行业协会召开专题理事会 为新就业群体提供保障

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)7月30日,省快递行业协会召开专题理事会,会上集中讨论了一年来遇到的纠纷案例,并审议组建省级快递行业协会劳动争议调解委员会,为新就业群体提供了保障。

早在2022年,我市就成立了福州顺丰速运有限公司劳动争议调解委员会和福州市快递行业协会劳动争议调解委员会,为全省探索积累了宝贵经验。在省、市邮政管理局的持续指导下,福州市快递行业协会锐意创新,打造并完善了一套贯通“点、线、面”的新就业形态劳动争议调解网络,也在实战中成功化解了多起重大纠纷。

作为参加过集体协商的职工

代表,顺丰快递员王大姐深有体会:“以前遇到问题,单个去跟网点谈,总感觉势单力薄。现在协会调解委定期组织我们和公司进行集体协商,工资待遇、保险这些大家最关心的事,能摆在台面上一起商量,最后签的集体合同对我们是个实实在在的保护。调解委的专家还常给我们普法,教我们怎么维权,我们的腰杆挺得更直了。”

“目前,‘行业调解福州经验’正加速向全省辐射。”省快递行业协会相关负责人说,接下来,协会将充分发挥行业协会在劳动争议调解中的职能优势,形成化解劳动争议合力,公正及时化解劳动争议,保护快递员群体和快递企业合法权益。

夏季蚊媒活跃 小心别被“叮”上 福州疾控(卫监)提醒科学防控基孔肯雅热和登革热

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 方海银)近期,我国部分地区出现基孔肯雅热和登革热病例报告。眼下,我市正值高温多雨季节,蚊虫繁殖进入高峰期,同时正是暑期外出旅游的高峰,由伊蚊传播的基孔肯雅热和登革热的个人感染风险上升。对此,福州市疾控中心(市卫监所)发出健康提示,科学防控基孔肯雅热和登革热,携手共建健康家园。

福州疾控(卫监)副主任医师羊晶晶介绍,登革热是由登革病毒引起的,基孔肯雅热是由基孔肯雅

病毒引起的。登革热和基孔肯雅热都不会在人与人之间直接传播,但他们都是蚊媒传染病,传播“凶手”是伊蚊。当伊蚊叮咬了感染登革病毒或基孔肯雅病毒的人后,再去叮咬健康人,就可能把病毒传给健康人。

“这两种疾病均以发热、全身乏力、皮疹为主要症状,基孔肯雅热患者常见小关节肿胀,疼痛,甚至累及大关节。”羊晶晶表示,防控蚊媒传染病需要每个人的共同努力,让我们从自身做起、从点滴做起,用实际行动守护健康家园。

同时,做好个人防护,避免蚊虫叮咬。清晨和黄昏是白纹伊蚊

叮人的高峰时段,应尽量避开,同时避免在树荫、草丛等蚊虫密集处逗留。外出时涂抹驱蚊剂,穿着浅色长袖衣裤;室内可使用电热蚊香液,慎用传统盘香,避免在密闭空间长期使用。家中门窗加装纱窗、纱门,睡觉时使用蚊帐或电蚊拍。婴幼儿推车加装防蚊网。

旅途防护不放松,时刻关注自身健康。出行前要查询目的地的基孔肯雅热和登革热流行状况,准备宽松、浅色的长袖衣裤,含避蚊胺、避蚊酯等成分的驱蚊

剂等防蚊物品。出行时尽量住在有空调或装有防蚊纱窗的地方,清理居住地室内外的积水;要关好房间的纱门、纱窗,使用蚊帐、蚊香等防蚊用品;对于暴露的皮肤及衣服上涂抹驱蚊剂。归来后,国外流行地区以及广东佛山等高风险地区来(返)榕人员,要进行14天自我健康监测;最长潜伏期:基孔肯雅热12天、登革热14天,若出现发热、关节痛、皮疹等疑似症状,请立即就医并告知旅居史。居家治疗患者应做好防蚊隔离,避免成为传染源。